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Condiţionarea geografică 

l 
Multitudinea instalaţiilor tehnice populare acţionate de forţa apei per

sistente încă în zona Negreştilor este condiţionată în mare măsură de si
tuaţia fizico-geografică foarte favorabilă. Cîteva date în această privinţă 
se impun cu necesitate. 

Aşezată în nord - nord-vestul ţării, localitatea Negreşti-Oaş se ridică 
la o altitudine de 229 m deasupra nivelului mării, la poalele Munţilor 
Oaşului1. Dealurile Poptileni, Borceneasa, Gherechiş, Gozureni, Grui, Pe
triceaua şi Valea Cornetului pină la vîrful Pietroasa (1 201 m) străjuiesc 
şi fac hotar în partea de est a Negreştilor. In partea de nord, oraşul este 
despărţit de comunele Certeze şi Bicsad de Valea Albă, iar riul Talna, în 
sud, desparte oraşul de comuna Vama. In partea de vest se întinde Cîmpia 
Turului care se prelungeşte spre Lunca Someşului. 

Dealurile multe ce împrejmuiesc Negreştiul (cu altitudini între 233-
400 m) beneficiază de o vegetaţie abundentă, fiind acoperite de păduri de 
brad, fag, mesteacăn, plop, carpen, alun şi arin. Aceasta, precum şi pozi
ţia geografică în general, facilitează ierni blinde şi veri calde cu precipi
taţii abundente care asigură un debit aproape constant pr incipalului rîu ce 
străbate localitatea, Turul. 

Rîul Tur este alimentat de afluenţii săi Talna, Copchiliţe, Izvorul 
Iamborilor, Brada Mare, Brada Mică, Copşa (ce izvorăsc din masivul Pie
trosul) şi Valea Albă (care izvorăşte din M-ţii Caşului din locul numit 
Borcutul Tătarilor). Permanenţa şi abundenţa apei în aceste izvoare şi 
riuri se justifică prin precipitaţiile medii anuale între 870 şi 975 mm pe 
metru pătrat, precipitaţii considerate ca mari. Factorii hidro-climatici 
amintiţi asigură nu numai debitul constant al apei dar şi o compoziţie spe
cială ce face ca apa să capete o aspr ime (apele izvorăsc din munţi vul-

• M. Pop, Folclorul tn contemporaneitate, Revista de etnografie şi folclor, 
Tomul 16, p. 356. 

1 Toate datele provin din lucrarea „Oraşul Negreştl-Oaş ln plină ascen
siune, Satu Mare, 1971, publicată sub ausplcHle Comitetului judeţean, pentru cul
tură şi educaţie soclalist4. 
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canici, nu calcaroşi) absolut necesară instalaţiilor tehnice de prelucrare a 
linei. Toate aceste vin să justifice într-un fel numărul mare de vîltori, 
pive şi mori ce au fost şi mai sînt încă instalate pe cursul acestui rîu. 

în afara factorilor hidro-climatici un rol hotărîtor în amplasarea insta
'laţiilor tehnice populare pe rîul Tur în limitele localităţii Negreşti a fost 
însăşi accesibilitatea. Negreştiul este aşezat pe şoseaua Satu-Mare - Si
ghetul Marmaţiei cu ramificaţii în spre toate satele zonei Ţării Caşului 
fiind foarte accesibil pentru fiecare sat precum şi pentru cererile din alte 
zone ale ţării, ştiut fiind faptul că vîltorile din Negreşti-Oaş lucrau şi 
pentru gubaşii din Satu-Mare, Careii Mari etc.2 Mai mult decît atît, stu
diind porţiunea de rîu pe care sînt amplasate instalaţiile constatăm cu 
surprindere că nu depăşeşte circa 4,5-5 km şi este cuprinsă între limitele 
localităţii. Prin uliţe şi drumuri laterale amenajate există acces la fiecare 
unitate. 

Condiţionarea istorică şi dinamica dezvoltării localităţii 

Prezenţa instalaţiilor tehnice de pe rîul Tur din localitatea Negreşti
Oaş am văzut că a fost condiţionată în mare măsură de factorii hidro
geografici. Dar, ar fi insuficient să avem în vedere numai aceşti indicatori. 
O analiză sincronică a fenomenului (efectuată în anul 1972), numai în li
mitele localităţii Negreşti-Oaş, atestă pe cursul rîului Tur prezenţa a peste 
22 diferite instalaţii acţionate hidraulic, fapt care obligă la o investigaţie 
diacronică, în trecutul localităţii. 

„Aşezare de păstori şi tăietori de pădure", localitatea Negreşti dove
deşte existenţa milenară prin descoperiri arheologice recentea (ne referim 
la cetatea dacică situată la circa 4 km de rîul Tur pe terasa piemontană 
de la Boineşti, unde s-au găsit obiecte datînd din paleolitic). 

In sec. al XIII-lea (la anul 1270, 17 noiembrie) apare prima menţiune 
scrisă4 despre o aşezare cu numele Oaş, cuvînt vechi cu înţelesul de „cu
rătură", despădurire, respective „oaşe" - luminişuri de pădure - tăierea 
pădurilor în vederea extinderii terenurilor agricole (de altfel una din 
ocupaţiile de bază a oşenilor şi în prezent). 

Documentele sec. al XIV-lea-XVIII-lea menţionează frecvent Ţara 
Caşului ca o zonă cu populaţie numeroasă. !n diplomele maramureşene 

i Tancred Bănăţeanu, Portul popular din regiunea Maramureş, zonele Oaş, 
Maramureş, Lăpuş, Casa creaţiei populare, p. 84. Autorul atestă faptul că „marile 
centre de gubaşi îşi aveau aici, in trecut, viltorile. Acum circa 50 de ani erau 
peste 40 de vlltori pe riul din Negreşti: 
- 13 aparţineau gubaşilor din Satu Mare; 
- 12 aparţineau gubaşilor din Careli Mari; 
- 7 aparţineau gubaşilor din Matau ţi; 
- 10 altor guba.şi şi localnicilor". 

3 Studii şi comunicări, Muzeul de istorie Satu Mare, 1969. 
4 ~ • • Oraşul Negreşti-Oaş în plină ascensiune, Satu Mare, 1971, p. 6. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 

, 
' 

, ... 
/ ' / -::.' ..... 

/ :> I 
/ lJ, I 

I \ * I 
I ~ I 
I ~ I 
I I 
I I 
I ~ I 
1 ~ I 
I ~ I ~ ~ -------: 
I * I 
I ~ I ,„ .... __ I ~ / I 

/
..... I .... ~ I 
', I I 

......... , ~ ' 
' ' ' „, 
~ ' ... , 

I 
I 

IJ 
I 

I 
I / ,„/ \ 

\ 
\ 
I 
I 
I 
I 

I 
\ 

---~--

8 
/' 

I ', 

\ 
\ 

\ 

' \ 
\ 

/ 

I ' / 
I I \/ 
I I 
I 
---- I --

493 

https://biblioteca-digitala.ro



494 4 

din sec. XIV-lea şi al XV-lea5 localitatea Negreşti este menţionată în le
gătură cu „Drumul sării" (care făcea legătura între ocnele de sare din 
Maramureş prin Negreşti spre locurile Sătmarului). 

Incepînd din sec. al XV-lea Negreştiul apare tot mai des în docu
mente trecînd succesiv sub diverse stăpîniri (- 1452 - sub stăpînirea 
Huniazilor, 1490 - este încadrat în domeniul Medieşului Aurit, din sec. 
al XVI-lea pînă în sec. al XVIII-lea trece consecutiv cînd în stăpînirea 
Habsburgilor, cînd a principilor Transilvaniei), iar la începutul sec. al 
XIX-lea este amintit ca „cel mai mare sat românesc din Ţara Caşului"°. 

La începutul sec. al XIX-lea începe în Negreşti exploatarea apelor 
minerale, iar pe cursul rîului Tur vîltorile erau instalate în număr mare7• 

Principalele ocupaţii ale negreştenilor încă din cele mai vechi timpuri 
erau creşterea animalelor (a oilor în special), cultivarea cerealelor, a 
cînepei, pomăritul precum şi tăiatul lemnelor - butinăritul. 

Tradiţia locală explică numele localităţii Negreşti prin faptul că ne
greştenii purtau gube negre spre deosebire de locuitorii altor localităţi din 
zonă, după cum vom vedea mai jos, unde se purtau şi se mai poartă încă 
şi astăzi gube albe, sure (gri). De altfel, aceste deosebiri de culoare la por
tul popular diferenţiază nu numai locuitorii satelor din zona Caş ci şi pe 
cei ai satelor din zona limitrofă Maramureş unde oamenii se cunosc între 
ei după culoarea sumanelor etc. 

Finele sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-lea atestă documentar 
Negreştiul ca un sat românesc cu 567 case răsfirate pe o mare suprafaţă 
(putem aprecia că era un sat de tip „răsfirat" - avînd in vedere şi con
figuraţia actuală) cu o populaţie de 2 725 locuitori. Conform situaţiilor 
statistice constatăm o creştere rapMă a populaţiei explicată fie printr-o
explozie demografică, fie prin pătrunderea industrializării, care in special 
în perioada de după cel de al doilea război mondial a luat un mare avînt, 
fapt ce a dus ca în anul 1964 localitatea să fie declarată oraş. Un factor ho
tăritor în pătrunderea elementului urban (întreprinderi, instituţii etc.) 
care a atras după sine creşterea populaţiei şi implicit o serie de mutaţii 
în structura socială a populaţiei l-a avut raionarea (ca sistem administra
tiv), Negreştiul - comună reprezentativă a Ţării Caşului - devenind 
centru de raion. 

Apariţia întreprinderilor industriale, cooperativizarea agriculturii~ 
cooperaţia meşteşugărească (puternic dezvoltată) sînt cîteva elemente esen
ţiale care au făcut să se lichideze pe plan social şi economic ultimele 
urme ale structurii arhaice ale localităţii. Foştii săteni ai Negreştiului, n 
parte integraţi în societatea industrială în formare, alţii în cooperativele 
agricole sau meşteşugăreşti „produc pentru piaţă şi consumă de pe piaţă". 
distrugînd total sistemul autarhic care cu certitudine a guvernat comuni
tatea satuhti tradiţional. 

5 Radu Popa, Cnezatul Marei, Muzeul judeţean Maramureş, 1969, p. 12. 
e • • • Localităţile judeţului Satu Mare. 1971, p. 42. 
7 Informatori (vezi anexa nr. 4 din prezenta lucrare). 
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Dez\'oltarea economică a localităţii a atras după sine şi profunde trans
formări sociale, astfel în anul 1965 numărul salariaţilor ocupaţi în ra
murile industriale a fost de 697 din care 610 muncitori (aproximativ 76 
de salariaţi la 1 OOO de locuitori). în sistemul cooperaţiei meşteşugăreşti 
erau prinşi peste 150 de angajaţi. Dinamica dezvoltării industriale a făcut 
ca în anul 1970 tot al treilea locuitor al Negreşti ului să fie încadrat în 
producţie. Din situaţia de mai jos ne putem face o imagine asupra ritmului 
de dezvoltare a industriei, factor hotărîtor în procesul de urbanizare şi 
care şi-a lăsat o amprentă hotărîtoare asupra structurii economice şi sociale 
a populaţiei. 

. 
crt. Unitatea tn!iinţărli 

anul 1965 anuJ 1970 

Anul 
Număr de salariaţi 

1 Intreprinderea „Oşana" 1951 574 760 
2 Coop. meşteşugărească 1959 220 327 

„Prestarea" 
3 Intreprinderea de in şi ctncpă 1968 - 763 
4 Intreprinderea de gosp, orăşenească 1969 - 122 

Această rapidă dezvoltare economică industrială a atras după sine cu
prinderea unui număr din ce în ce mai mare de muncitori din domeniul 
agriculturii şi al altor ocupaţii tradiţionale ale negreştenilor eliberaţi din 
agricultură în urma cooperativizării acesteia - cooperativizarea presupu
nînd mecanizare deci implicit eliberare de forţă de muncă umană. 

Tot acest indicator - dezvoltarea economică industrială - a facili
tat şi creşterea rapidă a populaţiei localităţii, astfel: 

Anul 1910 1930 1056 1000 1970 

Populaţia 4 217 4 2!10 7 348 9 311 10137 

Această investigaţie de ordin sociologic ne permite să stabilim direc
ţiile de evoluţie şi ritmul alert de transformări al localităţilor rurale cu 
tendinţe de urbanizare şi implicit consecinţele fenomenului de urbanizare 
asupra satului tradiţional. 

Privire sincronică şi diacronlcli nsupra instalaţiilor 
tehnice populare din Iocalitaten Negreşti-Oaş 

Investigaţia făcută în vara anului 1972 privitor la instalaţiile tehnice 
populare de pe rîul Tur în limitele localităţii Negreşti-Oaş a dus la rezul
tate aproape surprinzătoare. Astfel, pe o porţiune de 4,5-5 km a rîului 
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Tur, care desparte localitatea Negreşti în două existau 4 mori cu roată 
verticală (din care în funcţiune doar una singură), 3 instalaţii complexe 
pentru prelucrarea linei (care includ maşini de scărmănat, maşini de rupt 
lina, maşini de tors, maşini de ţesut şi pive cu ciocane orizontale) şi o suită 
de 8 vîltori (vezi anexa nr. 1). 

Comparînd situaţia actuală cu situaţia instalaţiilor tehnice din anul 
1947 (vezi anexa nr. 2) constatăm că o serie de instalaţii şi-au încetat acti
vitatea, altele au dispărut complet. Din cele 9 mori acţionate hidraulic 
(din care una sistematică pentru griu şi porumb prevăzută şi cu presă de 
ulei) nu a mai rămas în funcţiune decît una. O reducere substanţială a 
activităţii vîltorilor (existente 42) a atras după sine dispariţia lor, rămî
nind in funcţiune doar 8. Una din cauzele care a contribuit la dispariţia 
viltorilor a fost şi faptul că o parte din acestea aparţineau unor societăţi 
din Carei şi Satu-Mare8, dar considerăm că factorul hotărîtor in dispariţia 

s Tancred Bănăţeanu, Portul popular din regiunea Maramureş, zonele Oaş. 

Maramureş, Lăpuş, Casa creaţiei populare, p . 84. 
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treptată a lor este însr1 metamorfoza extraordinară a localităţii şi a satelor 
din jur, transformările şl mutaţiile profm:de care s-au petrecut şl se mai 
petrec încă în viaţa localităţilor rurale. Urbanizarea Negreştiului a atras 
după sine consumul tot mai masiv de produse textile de pe piaţă renun
ţîndu-se treptat la cele tradiţionale. Aceeaşi cauză a dus şi la dispariţia 
completă din Negreşti a instalaţiilor tehnice tradiţionale acţionate manual 
sau de forţa animală (treic>rMoare, mori, rîşniţe etc.). 

Interesant de consemnat este şi faptul că în Negreşti-Oaş localitate 
cu condiţii foarte favorabile pentru instalaţiile tehnice acţionate hidraulic 
a existat şi o moară de vînt (aproximativ acum 45-50 de ani)9• 

In ancheta statistică efectuată de Muzeul Brukenthal1° in anul 1967 
în legătură cu reţeaua de instalaţii tehnice populare acţionate de apă pen
tru subbazinul rîului Tur sînt atestate în total 89 instalaţii, din care: mori 
cu roată verticală 68, uleiniţc minate de apă 2, pive 11, darace 1, gatere 1 
şi alte diverse instalaţii 6. Pentru localitatea Negreşti-Oaş se menţionează 
9 morl cu roată Vl"rticală, 6 pive şi două maşini de scărmînat şi filat lina. 
O altă lucrare recentă11 cu caracter monografic asupra localităţilor jude
ţului Satu-Mare (care include şi satele din Ţara Oaşului) atestă pentru 
această zonă 27 mori, 4 pive, 64 cazane pentru fiert ţuica, 8 gatere şi 3 
darace (vezi anexa nr. 3). Chiar dacă unele date sînt contradictorii în pri
vinţa numărului de instalaţii şi a felului lor, un lucru se reliefează cu preg
nanţă, şi anume existenţa incă în satele Ţării Oaşului a acestor instalaţii 
precum şi tendinţa treptată de încadrare a lor în conjunctura actuală a 
satului contemporan. Fie o adaptare la noile condiţii (modernizarea lor, 
integrarea în sistemul cooperatist etc.), fie dispariţia treptată în funcţie 
de motivarea actuală a existenţei lor, cererea actuală. 

Analizînd datele din anexa nr. 3 unde sint prezentate instalaţiile teh
nice din satele Ţării Oaşului precum şi datele furnizate de ancheta sta
tistică făcută de Muzeul Brukenthal în anul 1967 in acest domeniu consta
tăm un număr insuficient sau chlar absenţa totală a instalaţiilor .pentru 
prelucrarea textilelor (una singură în satul Moişeni), fapt pentru care se 
justifică, într-un fel, prezenţa lor în mare număr în localitatea Negreşti -
localitate care poate fi considerată specializată în acest domeniu şi care 
lucrează şi pentru satisfacerea necesităţilor din satele zonei- după spe
cificul fiecărui sat în parte, aşa cum vom vedea in continuare. 

Am arătat mai sus care au fost condiţiile mai importante care au fa
cilitat gruparea instalaţiilor tehnice de pe rîul Tur în incinta localităţii 

9 Informatori - Halâsz (vezi anexa nr. 4 din prezenta lucrare). 
10 Cornel lrimie, Anchetă statistică in legătură cu reţeaua de instalaţii teh

nice populare acţionate de apă pe teritoriul României, ln Clbinium, 1967/1968, 
p. 462. 

11 • • • Localităţile judeţului Satu Mare, Satu Mare, 1971. 

32 - StuClil şl comunicări, V-VI. 
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Negreşti-Oaş. Din datele prezentate mai sus precum şi din anexe reiese 
în mod evident situaţia actuală a acestor instalaţii. Pentru a avea o pers
pectivă viitoare asupra acestei laturi a culturii populare materiale se im
pune o analiză amănunţită a situaţiei prezente. 

Din anexa nr. 1 ne dăm seama de situaţia existentă, dar simpla ates
tare a acestora nu ne poate oferi o proiectare în viitor (nici măcar în cel 
apropiat). De aceea am găsit de cuviinţă să procedăm la o analiză mai 
profundă a fenomenului prezent. Pentru aceasta am recurs la chestionarea 
amănunţită a patru informatori (vezi anexa nr. 4), proprietari sau foşti 
proprietari ai principalelor instalaţii tehnice existente pe rîul Tur în Ne
greşti-Oaş. 

Astfel, un prim grupaj12 de instalaţii tehnice pe cursul superior al 
Turului il formează o piuă cu patru ciocane (două cîte două) cu sistem 
orizontal. In sala ciocanelor, la etaj, este instalată maşina de rupt lina -
„lup", iar încăperea alăturată este destinată maşinii de scălmînat lina. 
!ntregul sistem este acţionat hidraulic printr-un angrenaj de roţi şi axe 
acţionate prin curele de transmisie. Fiecare instalaţie poate să lucreze în 
mod izolat sau concomitent. De acelaşi grupaj aparţin şi trei vîltori (moş
tenire de la tatăl proprietarului (vezi anexa nr. 4). 

Interesant de consemnat este faptul că aceste unităţi (instalaţii sau 
grupuri de instalaţii) lucrează fiecare pentru clienţi din anumite sate ale 
zonei. Astfel, instalaţiile de care ne ocupăm (grupajul aparţinînd lui Ion 
Rogojan) lucrează numai pentru beneficiari din satele Negreşti, Tur, Cer
teze, Moişeni, Bicsad, Racşa şi Cămârzana. Lucrările ce se execută sint: 
ruptul şi dărăcitul linii (pentru aceste operaţiuni are beneficiari şi din sate 
din zona Careiului şî Sătmarului), bătutul şi îngroşatul pănurei pentru 
sumane şi cioareci. Perioada de lucru intens este sfîrşitul toamnei (septem
brie şi octombrie) şi lunile de iarnă (noiembrie, decembrie); se lucrează 
pînă la începutul lunii mai. !n restul anului instalaţiile sint oprite şi sigi
late de către organele D.C.A. (aceasta pentru ca producătorii de lină să-şi 
poată preda cotele de lină angajate statului). Din informaţiile culese pri
vitor la randamentul instalaţiilor am înregistrat circa 150-160 de bene
ficiari cu aproximativ 6 500-7 500 kg lină (ţurcană) pentru prelucrat şi 
aproximativ 2 800-3 200 m.1. pănură' (albă pentru cioareci sau neagră pen
tru sumane) pentru îngroşat la piuă (anual). Vîltorile lucrează în tot tim
pul anului, în special pentru îngroşat cerge şi pentru spălat textile de casă 
(pentru care nu se percep taxe). Beneficiarii sînt în general aceiaşi, iar 
anual se mai adaugă 10-15. S-ar putea conchide că fenomenul este în 
creştere. Trebuie însă să menţionăm că în concurenţa care s-a instituit cu 
celelalte grupaje de instalaţii tehnice care lucrează în sectorul cooperatist, 

12 Informator şi proprietar Ion Rogojan (vezi anexa nr. 4 din prezenta lu
crare). 
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acesta (Ion Rogojan), cu eforturi disperate încearcă să-şi menţină şiimbo
găţească clientela. Dar, din discuţiile purtate am constatat că în curind 
va adera şi el la sistemul cooperatist care-i oferă posibilităţi de moderni
zare, „muncă mai uşoară şi ciştig mai bun". 

Rezultă că această formă (cooperatistă) este o modalitate certă de 
menţinere în continuare în funcţiune a acestor tehnici şi industrii tradi
ţionale. 

Al doilea grupaj13 ce ni-l propunem spre analiză este mult mai com
plex şi cu un randament mult mai mare. Facem menţiunea că este integrat 
în cadrul cooperaţiei meşteşugăreşti (de circa 6 ani). 

Instalaţiile sînt formate din: 
- piuă cu 4 ciocane (sistem orizontal); 
- maşină de tors lina cu patru fuse; 
- maşină de dărăcit lina; 
- „lup" de „zdrămat" (rupt) lina, 

toate acţionate hidraulic. Sint instalate pe canale deviate de la rîul Tur 
(de altfel toate instalaţiile analizate - vezi harta în această privinţă). 
canale construite cu aprox. 175-180 ani în urmă. Complexul mai cuprinde 
2 războaie de ţesut pănura şi un urzoi care sint acţionate manual. 

Perioada optimă de lucru este în luna septembrie pînă la finele lunii 
decembrie. In general, se lucrează pînă în luna aprilie cînd, după cum am 
arătat mai sus, maşinile se sigilează de către organele D.C.A. pentru pre
darea cotelor de lină. Fenomenul se pare nejustificat gindindu-ne că este 
o unitate cooperatistă. Totuşi în lunile de vară, spre deosebire de primul 
grupaj de instalaţii, acesta lucrează gube - meşterii fiind speciali2aţi în 
acest produs. 

Beneficiarii sînt din satele; Bicsad, Moişeni, Trip, Boineşti, Târşolţ, 
Cămârzana, Călineşti, Lechinţa, Racşa, Turţ şi Gherţa Mică. 

Avînd instalaţii complexe şi produsele sînt mai diversificate. Se exe
cută toate operaţiunile: de la lina brută, nespălată pînă la produsul finit 
- pănura pentru cioareci, uioşe, laibăre şi sumane. 

Deoarece piesele de port popular în satele din zona Ţării Caşului sint 
diferite ca culoare etc. şi produsele vor fi diferenţiate, astfel: 

- pănură albă pentru cioareci (pentru toate satele enumerate mai 
sus - culoarea cioarecilor nu diferă de la sat la sat); 

- pănură neagră pentru uioşe, laibăre şi sumane (pentru satele: Bic-
sad, Târşolţ, Boineşti , Racşa, Moişeni, Trip); 

- pănură sură (gri) - numai pentru corn. Cămârzana; 
- gube albe (pentru satele: Rac.şa, Cămârzana, Călineşti, Lechinţa); 
- gube sure („albastre") - numai pentru Târşolţ; 
- cergi cu bd'iţe. 

18 Informator Halasz Ştefan (vezi anexa nr. 4 din lucrare). 
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Randamentul este relativ bun. Anual acest complex de instalaţii sa
tisface între 420-460 de comenzi, prelucrînd aproximativ 30 000-40 OOO 
kg lină brută, executînd toate operaţiile pînă la produsl finit - pănura 
(aproximativ 3 200-3 800 m.l.). 1n perioada de vară, pentru a nu înceta 
activitatea, execută între 26-30 de gube (de altfel iniţial toată familia 
făcea gube, aceasta fiind meseria de bază care s-a transmis din tată în 
fiu). 

Consultînd registrele de comenzi am constatat că cerinţa în general, 
an de an este tot mai mare (în scădere fiind doar pănura albă pentru cioa
reci, care treptat, treptat ies din uz fiind inlocuiţi cu pantalonii). Fenome
nul de creştere a activităţii se explică şi prin renunţarea treptată (din ce 
în ce mai rapidă) la confecţionarea individuală a textilelor de casă şi pro
ducţia de serie care este mult mai avantajoasă şi ca preţ, şi din punct 
de vedere al calităţii mergîndu-se an de an pe o specializare tot mai ridi
cată a meşteşugarilor. Creşterea producţiei este şi rezultatul aderării la 
sistemul cooperatist care a facilitat meşterului o ruversificare a produselor 
precum şi modernizarea instalaţiilor. Este de remarcat receptivitatea deo
sebită a acestuia la tot ce este nou (ne referim în primul rînd la faptul că 
a intuit rapid avantajele cooperativizării şi s-a integrat cu multă uşurinţă 
şi abilitate). 

Complexul următor14 (al lui Gheorghe Berinde) este amplasat în aval 
de celelalte în imediata lor apropiere (tot pe un canal deviat din rîul Tur). 
Cuprinde următoarele instalaţii: 

- piuă cu două ciocane (verticale); 
- maşină de dărăcit lina; 
- maşină de filat (tors) lina; 
- maşină de rupt lina ,brută - destrămător - „lup"; 
- maşină de bobinat firul (ghemele pentru urzit); 
- urzoi şi război de ţesut - acţionate manual. 
Şi acest complex aparţine de cîţiva ani cooperaţiei meşt~şugăreşti. 
Perioada de lucru este aceeaşi. Din luna aprilie pînă în luna septem-

brie, cînd se dă drumul instalaţiilor acţionate de apă, meşterul lucrează 
numai gube fiind specializat in confecţionarea acestora - este cunoscut ca 
meşter „gubaş". Şi în acest complex se execută toate operaţiunile, de la 
materia primă lina, pînă la produsul finit pănura, respectiv guba. Spre 
deosebire de ceilalţi care lucrează numai pentru anumite sate ale zonei, 
meşterul Berinde are beneficiari din toate satele Ţării Oaşului. 

Produce anual: 
- pănură albă pentru cioareci; 
- pănură sură pentru uioşe; 
- gube, albe, sure, negre (circa 45-50 buc. anual). 

14 Informator Gh. Berinde (vezi anexa nr. 4 din lucrare). 
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Numărul beneficiarilor creşte an de an, ajungînd ca în ultima pe
rioadă să execute 212-220 de comenzi anual. Creşterea comenzilor şi a 
producţiei se justifică prin aceleaşi motive şi cauze ca mai sus. 

Ultima instalaţie tehnică pentru prelucrarea textilelor de pe cursul 
riului Tur (în incinta localităţii Negreşti-Oaş), care a stat în atenţia noas
tră este cea a lui Petre Sas15. Spre deosebire de ceilalţi meşteşugari care, 
după cum am văzut, beneficiau de instalaţii complexe cc permiteau exe
cutarea mai multor operaţiuni (de la materia primă pină la produsul finit), 
aici funcţionează doar o piuă cu patru ciocane orizontale. Prelucrează doar 
pănură (albă, neagră, sură) numai pentru beneficiari din localitatea Ne
greşti. Perioada de lucru este aceeaşi: 1 octombrie-I aprilie. Anual exe
cută între 115-125 de comenzi prelucrînd 2 300-2 500 m.l. de pănură. 

Deoarece Negreştiul trece rapid prin faza de urbanizare numărul co
menzilor este în scădere, tendinţa de reducere treptată a activităţii fiind 
evidentă (cf. caietului de comenzi pe ani). Meşterul explică această situa
ţie prin „schimbarea portului". 

Justificind prezenţa instalaţiilor tehnice din localitatea Negreşti-Oaş 
prin analiza factorilor fizico-geografici, istorici, socio-economici, prezenta
rea lor în perspectivă diacronică şi analiza sincronică ne permit cîteva 
concluzii privitor la modurile de integrare sau de dezintegrare în viaţa 
modernă, ne oferă o perspectivă de viitor a acestora. 

Mutaţiile extraordinare pe plan social şi economic din viaţa satelor 
noastre au dizolvat structura arhaică a acestora, au dus la dispariţia carac
terului autarhic al satului tradiţional. Societatea rurală este pe cale de a 
deveni integral societate de consum. Ţăranii nu mai produc înmicrocelula 
familială elemente materiale esenţiale ale existenţei - hrană - îmbrăcă
minte, ci şi le procură de pe piaţă. In speţă, preferă contra materiei prime 
(lina) sau, din ce în ce mai des, contra bani, produsul finit - pănura (lu
crată integral de meşteşugarii specializaţi din Negreşti), pe care nu şi-o 
transformă singuri în piese de îmbrăcăminte ci recurg tot la meşteri spe
cializaţi - croitorii satului (particulari sau integraţi in sistemul coope
ratist). Fenomenul este specific pentru satele din Ţara Oaşului, dar este 
pe cale de generalizare şi în alte zone etnografice1G. 

Toate aceste transformări profunde pe care le trăiesc satele noastre 
(în speţă satele Ţării Oaşului) fac ca industriile ţărăneşti să sufere o cen
tralizare teritorială, ba mai mult, o largă diversificare tipologică cu ten
dinţe treptate de specializare strictă . 

15 Informator şi proprietar P. Sas (vezi anexa nr. 4 din prezenta lucrare). 
19 Mihai Dăncuş, Sumanul Bărbătesc din satele de pe văile !zel, Marei şi 

Vişeului - clemente in dispariţie şi tendinţe novatoare, - Comunicare prezen
tată la cea de a VI-a Sesiune de comunicări ştiinţifice a muzeelor, Bucureşti, 1970. 
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Elementele noi care au pătruns şi pătrund în viaţa satului se integrea
ză rapid şi armonios, societatea rurală manifestînd maleabilitate şi recep
tivitate. 

Din analiza sincronică a faptelor prezentate mai sus putem conchide 
că prezenţa instalaţiilor tehnice analizate este direct condiţionată de pre
zenţa portului popular tradiţional. Ori, mutaţiile şi în această privinţă îşi 
spun cuvîntul. Acolo unde acesta a dispărut au dispărut şi instalaţiile teh- 1 
nice fiind nejustificată prezenţa lor. ln zonele folclorice şi etnografice pu-
ternice, cum este şi Ţara Oaşului, portul popular încă se mai păstrează 
bine, dar tendinţele de dispariţie îşi fac şi aici prezenţa (noul oraş 
Negreşti - vezi mai sus). 

Perioada pragului de trecere spre societatea de consum păstrează ele
mentele de cultură populară materială, iar cooperaţia meşteşugărească şi 
artizanatul oferă posibilităţi de adaptare a micilor industrii ţărăneşti pen
tru un viitor apropiat. 

BmLIOGRAFIE SELECTIVA 

1 • • • Cibinium, Stuwl şi materiale privind Muzeul tehnlcil populare din 
Dumbrava Sibiului, Sibiu, 1967-1968. 

2 Mihai Pop, Folclorul în contemporaneitate, in Revista de E tnografie şi 
Folclor, Tomul 16, 1971, p. 356. 

3 Tancred Biinăţeanu, Portul popular din regiunea Maramureş, zonele Oaş. 

Maramureş, Lăpuş, Casa creaţiei populare, p. 84. 
4 • • • Localităţile judeţului Satu Mare, 1971, Satu Mare. 
5 • • • Oraşul Negreşti-Oaş in plină ascensiune, Satu Mare, 1971. 

Anexa nr. 1 

Situaţia instalaţiilor tehnice ţărAneştl din localitatea Negreş1i-Oaş 
la 30 august 1972 

I. Instalaţii tehnice acţionate hidraulic pe riul Tur 

1) Mori hidraulice cu roată verticalii . . . 

2) Pive pentru pănură cu ciocane orizontale 

3) Pive pentru pănură cu ciocane verticale 

4) Maşini de dărăclt acţionate hidraulic . 

4 buc. 

3 buc. 

1 buc. 

3 buc. 
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5) Maşini de tors acţionate hidraulic 

6) Maşini de rupt lina acţionate hidraulic 

7) Maşinl de bobinat firul acţionate hidraulic 

8) Viltori 

II. InstalaţU acţionate electro-mecanic 

1) Circulare 

2) Joagăre 

3) Uleiniţe 

503 

2 buc. 

3 buc. 

2 buc. 

8 buc. 

1 buc. 

2 buc. 

1 buc. 

Anexa nr . 2 

Situaţia instalaţiilor tehnice ţlirlineş ti din localitatea Negre.c; ti-Oaş 
pînă în anul 1947 

I. Instalaţii tehnice pe riul Tur 

1) Mori hidraulice cu roată verticală . . . . . . . . . . . . . 

2) Moară sistematică pentru grlu şi mălai prevllzută şi cu presă de 
ulei 

3) Piue cu ciocane pentru pănură 

4) Vlltori . . . . 

5) Cazane pentru fiert ţuica 

II. Instalaţii tehnice acţionate mecanic 

1) Uleiniţă 

2) Joagăre 

III. Instalaţii tehnice acţionate de forţa vlntului 

1) Moară de vint . 

IV. Instalaţii tehnice acţionate de forţa animală 

1) 'l'relerătoare 

2) Mori 

Notl1 

8 buc. 

1 buc. 

4 buc. 

42 buc. 

3 buc. 

1 buc. 

2 bua 

1 buc. 

8 buc. 

2 buc. 

Datele de mai sus s-au obţinut de 
la informatori. (Vezi lista de informatori). 
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Nr. 
crt. 

1 

2 

3 

4 
5 

6 
7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

Anexa nr. 3 

Situaţia instalaţiilor tehnice ţărăneşti din comunele zonei Oaş 
la 1 iulie 1970* 

Felul instalaţlllor 
Comuna şi Valea sau Popula-

I~~ lcazanelGArerctloarace 
satele ce-1 rtul ce strA- 11a 

apar\,1n bate comuna comunei Mori 

Batarci 
- Comlăuşa Valea 
- Tămăşenl Batarci 4 039 1 - 4 - -
Bicsad 
- Bolneşti Riul 
- Trip Bicsad 6 887 2 - 5 - -
Călineşti 
- Coca Riurile 
- Lechinţa Tur şi 
- Păşunea Mare Taina 4 466 2 - 8 1 -
Cămârzana 3101 1 - 4 - -
Certeze Valea Rea 

- Huta-Certeze şi 
- Moişeni Valea Albll 5 018 7 1 4 - -
Gherţa Mică Riul Tur 2 540 l - 6 - -
Livada 
- Dumbrava 
- Adrian 
- Livada Mică Riul Tur 6 876 2 - 1 l -
Oraşu Nou 
- Prilog Riurile 
- Prilog-Vii Talna, Tur 
- Remetea-Oaş şi 
- Oraşu Nou-Vii Valea Racşel 7 699 2 - 2 2 -
Tarna Mare 
- Bocicllu 
- Valea Seacă Riul 
- Văgaş Tarna s 986 1 - 5 l -
TArşolţ Valea 
- Aliceni Lechincloara 

Pirîul Măteasa 2 932 1 - 6 1 -
Turţ 
- Gherţa Mare 
- Turţ-B!'!i G 390 1 - 12 - -
Turul ung 
- Drăguşeni Riul Tur 
- Turulung-Vii V. Iegherului 4 798 1 - 2 - -
Vama Talna Mare 

Talna Mică 3 210 1 - 1 - -
Negreşti 
-Luna 
- Tur Rîul Tur 10403 4 3 4 1 s 

• Datele sint extrase din lucrarea „Localităţile judeţului Satu-Mare", Satu
Mare, 197L 
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Anexa nr. 4 

Lista lnformatorllo1· 

1. Ioan Rogojan, ţăran, 43 ani, fără şcoaHI - vUtorile sint moştenire de la tatăl 
proprietarului - Mihai Rogojan decedat în anul 1959 la virsta de 70 ani 

2. Halasz Ştef an, 49 ani, 6 clase elementare, Negreşti-Oaş. 

3. Gheorghe Berinde, 63 ani, 4 clase elementare, Negreşti-Oaş. 

4. Petre Sas, \ăran, 48 ani, 7 clase elementare. Originar este din satul Certeze; 
lucrează la Negreşti-Oaş particular in moara fratelui său (condamnat la 
20 ani). 
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Fig. 1. Viitoarea lui Ion Hogojan. 

Fig. 2. Viitoarea lui Ioan Rogojan. 
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Fig. 3. VUtoarea lui Augustin Hotca. 

Fig. 4. Viltoarea lui Halasz Ştefan. 
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Fig. 5. Viitoarea lui Gheorghe Berinde. 

Fig. 6. Vlltoarea lui Petre Sas. 
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Fig. 7. VHtoarea văduvei Bu<l. 

Fig. 8. Vlltoarea văd. Bud (acoperită de ghiaţă dar în funcţiune). 
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Fig. 9. Piuă cu patru ciocane (Halasz Ştefan). 

Fig. 10. Cerge scoase de la viitoare şi puse la uscat 
(la vîltoarea lui Bud). 

20 
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Fig. 11. Riul ,·Utorilor şi piua cu patru ciocane a lUi Rogojan. 

Fig. 12. Mt?!;>terul Rogojan introducind pănura in piuă. 
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J 
Fig. 13. Meşterul Halasz Ştefan şi piua (m prim 

plan roata). 

Fig. 14. Ţesutul pănurii (complex.ul lla
lasz Ştefan). 

22 
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Fig. 15. Moara lui Sas (riul morii). 

Fig. 16. Sistemul de protejare a roţii 
împotriva îngheţului (la piua lui Halasz 

Ştefan). 

33 - Studll şi comunlclrl. V-VI. 

513 
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Fig. 17. Pănură neagră prelucrată în piuă 
pusă la uscat. 

Fig. 18. Piua lui Petre Sas. 

24 
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Fig. 19. Intlnsul pănurii prelucrate pentu uscat (Ion Rogojan). 

Fig. 20. VUtoritul iarna. 
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··---
Fig. 21. Meşterul Berinde inlăturînd ghiaţa de la sistemul de aduc

ţiune al apei. 

21> 
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Fig. 22. Viltoritul iarna. 

Fig. 23. Cergc spălatl: la 'iltoarC'. 
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